

长宁区多措并举 推进各项人防事业高质量发展

多样化防空演练深入人心 人防宣教进社区

9月12日中午,临空建滔商业广场1楼熙熙攘攘,园区白领和周边居民们被这里的许多点位吸引住了目光。人防宣传、知识问答、救生技能培训……今年的长宁区人民防空集中宣传教育活动,给市民们带来了丰富的体验。

由上海市蓝天救援队开设的点位可谓十分“吸粉”。逃生面罩怎么戴?救生结怎么打?实施心肺复苏有哪些要点?这些救生技能,都由救援队队员手把手教给市民们。在队员们的细心讲解下,70多岁的黄阿姨几番尝试,终于掌握了救生绳打结的要领。

“身体前倾,肩膀和手臂呈垂直角度……”不少白领和居民还在救援队队员的指导下尝试实施了心肺复苏。“这个动作比我想象中难得多,发力都集中在一个部位,节奏也比较快,不一会儿手就酸了。”来自临空园区的白领陶先生第一个自告奋勇尝试,结束后他告诉记者,“快速高效地进行心肺复苏虽然很困难,但这些都是非常有用的知识。”

在知识问答等点位上,各式各样的手册和宣传品吸引了路过的白领和居民们。各类安全科普知识印在手册和海报上一目了然,让参加活动的白领、居民对防空警报试鸣、人防工程的防护能力等都有了更深入的了解。“一路走过来感觉学到了很多,能让我们防患于未然。”市民胡女士表示。

从地上走入地下,白领和居民们在工作人员的带领下参观了人防工程。人防工程有哪些标识?危急情况下如何使用?平时又该如何保护?工作人员详细介绍了人防工程的基础知识、战时作用、平时作用、配备的设施设备等情况,让群众进一步认识了这座“地下长城”。

今年的“全民国防教育日”,长宁区国动办还将组织民众开展人员疏散掩(蔽)、平

战转换等演练活动,让民众进行防灾减灾、避险逃生的活动体验,在吸引民众积极参与的同时,实现宣教演练有机融合。

除了“全民国防教育日”的宣传活动,长宁区国动办也将人防宣教送到了居民家门口。在长宁区天山路街道的纺大居民区内,坐落着一处人防微型宣教馆,虽整体面积有限,却直观展示了人防工作的点点滴滴,可谓“麻雀虽小,五脏俱全。”自开放以来,区国动办会同街道用心策划、精心布置、匠心服务,受到了广大居民群众的好评。

在长宁区国动办的支持下,天山路街道成为了人防宣教进社区试点基地之一,并且取得了一系列喜人的成绩。一方面,该街道构筑了宣教共享平台,建设了特色宣教板块,充分利用各社区现有资源,打造固定阵地和特色板块,营造了浓厚的宣传氛围。另一方面,提升人防宣教效果,确保宣教科科学规范。各社区物色培养了一批民防志愿者担任社区宣教“小讲师”,区国动办主动跨前,协调对接,邀请市级专业师资力量及区级民防教师团队进行专业指导,定期定点开展宣教活动。

长宁区国动办将继续携手相关部门及各街镇,久久为功、持续发力不断推动人防宣教进社区工作走深走实,将人防宣传教育送进小区、园区,筑牢社区、园区“安全墙”,引导居民进一步认识人防、了解人防、支持人防、真正打通人防宣传教育“最后一公里”。

2023年9月16日,是第23个全民国防教育日,也是上海举办全市防空警报试鸣的第16个年头。本周,长宁区结合试鸣在园区、居民区组织防空演练,并同步在全区深入开展宣传活动,增强市民的国防观念和防空防灾意识。近年来,为了做好人防宣教工作,长宁区国防动员办公室紧扣“战时防空、平时服务、应急支援”的职能使命,多措并举、多管齐下推进人防宣教进社区、人防工作数字化转型和人防工程公益化使用等重点工作的

高质量发展,不断探索人防工作的新模式、新路径、新方法,归纳总结出诸多行之有效且值得参考借鉴的工作方法,持续增强辖区居民的国防观念和人防意识。



人防工程有了“智能监管员” 科技赋能助推长宁区人防工作数字化转型

地下人防工程主要用于战时人员掩蔽,平时的维护管理工作容易被人忽视。如何确保工程内发生异常情况能够及时得到处置?近期,长宁区“数字民防”管理系统上线运行,它让这一难题迎刃而解。该系统能让一线巡检人员、人防主管部门领导及业务科室负责人同时获得情况反馈,在形成工作合力中实现人防工程应检尽检,提高了维护管理水平。

近年来,随着人防工程总量不断增加,长宁区工程维护管理任务重与维护管理人员数量少的矛盾日益突出。对此,长宁区国动办组织研发“数字民防”管理系统,提高人防工程维护管理效率。

“一旦人防工程内出现人员擅自闯入、温湿度超标、易燃易爆及有毒有害气体侵入等异常现象,‘数字民防’管理系统便会自动报警。”长宁区国动办主任赵冬兵介绍说,该系统的这一自动预警功能大幅度提高了工程巡检的针对性,在很大程度上解放了一线人手。

“减少了巡检次数,并不意味着减轻监管责任。”区国动办将预警终端分别接入区民防工程管理所人员、区国动办工程科负责人、区国动办主管领导三个层面人员的工作手机,做到三级同报、人人有责,形成监管合力,促进隐患问题及时解决。

长宁区“数字民防”管理系统架构由3个端口组成:手机端、电脑端、大屏端,3个端口数据共享、一体联动。“这就好比一个人有了三头六臂,可以同时应对多种情况。”区国动办工程科负责人叶国毅说。

手机端的优势是可移动,人防设施巡检数据线上采

集的任务便赋予手机端。接到该系统预警信息后,一线管理员通过视频回放、现场核检等方法,确认风险预警是否属实。随后将确认结果、处置计划上传到系统平台,接受业务部门同步指导。

电脑端的主要功能是数据汇集和业务场景应用。依托建筑模型、数字孪生等技术手段,研发团队在系统平台上设计出一座要素齐全的三维立体人防工程。“通过电脑端对这座工程‘庖丁解牛’,可以引导一线管理员了解掌握‘哪个口进、哪个口出,检查什么、怎么检查’等巡检知识。”区民防工程管理所负责人崔健告诉记者,依托电脑端里的这座虚拟工程,可以让大家学会不少具体管用的维护管理方法。

大屏端的特点是可视化效果强。区人防工程的数量、面积、位置等相关数据,在大屏端均得以直观展示,为指挥员实施决策提供有力信息支撑。

“我们研发该系统不是另起炉灶,而是添薪加柴再续火。”系统研发团队负责人介绍说,他们在上海政务云框架下开发“数字民防”管理系统,确保了网络安全自主可控。

此举还利于人防主管部门与相关部门实现信息互通、资源共享,为平时维护人防工程及设施设备,战时精准使用人防工程、顺利实施人员掩蔽打下坚实的基础。

据悉,下一步,区国动办将围绕人防工程全生命周期智能化这一课题,继续为“数字民防”管理系统赋能,打造功能更为齐全的人防工程“智能监管员”。

人防工程成为“网红打卡地” 长宁区人防地下空间焕发源源不断“生命力”

傍晚,一支老年乐队正在演奏乐器、排练合唱。婉转悠扬、欢快明亮的音符从乐器中缓缓流出,还有爱唱歌的老人一展歌喉,场面欢快热闹。

这一幕发生在仙霞新村街道茅台新苑居民区人防地下空间“闲下来共创社”,这是一个集文化艺术、协商议事、展览展示、居民活动、安全训练等多功能于一体的共建共治共享空间,设置有党建初心驿、数字阅览室、综合同心园、茅庐议事厅、匠心微家苑、黑胶影音室、社区公共安全培训体验中心等服务空间,总面积近600平方米。在茅台新苑,“闲下来共创社”还有一个更接地气的名字——“茅庐”。

今年年初,“茅庐”顺利建成并已对外开放使用,丰富了周边社区居民的社区文化生活,居民们还自发成立了“茅融融”志愿者团队参与“茅庐”维护和各类活动组织。通过打造“茅庐”等一批社区闲置空间综合利用样板,区国动办联手仙霞新村街道“向上向下要空间,金边银角做文章”,持续提升“15分钟社区美好生活圈”建设能级。

值得一提的是,两年前,区国动办就联合仙霞新村街道成功打造出区域内首个人防工程公益化使用精品项目——虹仙居民区“闲下来合作社”,首创“闲下来”人

防地下空间公益化使用品牌。考虑到人防工程战备功能的完好,设计师将这一特点转化为空间上的优势,将整个1100平方米规划成不同的使用区域,赋予了整个空间丰富的使用功能。A区为社区中心,包含了社区公共客厅、书吧等开放空间,以及活动室、自习室等预约制空间,还有“阿姨驿站”等社区便民服务内容。B区为青年中心,支持青年社群与创意工作者,同时提供有录音室、摄影棚、会议室等。

“闲下来合作社”的成功运营使小区内的“防空洞”变身成为“宝藏空间”,其人防工程独特的结构经过规划设计,在受到居民们欢迎的同时也受到了媒体的广泛关注,使之成为“网红”打卡点。

利用人防工程提供便民、利民服务,以满足社区居民日益增长的社区美好生活需求,更好地服务区域经济发展和民生建设。据了解,长宁区已累计推出32座人防工程,20000多平方米,投入公益化使用,实行“一洞一方案”。使用范围包括居民活动室、社区会客厅、社区仓库、非机动车库等公益用途,受到社区广泛欢迎和好评,长宁区的人防地下空间也正在焕发源源不断的“生命力”。

撰稿 李媛媛 谭奕茂 供图 长宁区国防动员办公室

长宁区四大民防教育培训基地

预约电话:021-62255106
预约时间:周一至周五(节假日除外)
9:00-11:00,14:00-16:00

长宁区民防教育培训基地
地址:定西路1318号
参观形式:预约制免费参观

长宁区中小学员民防教育培训基地
地址:天中路155号
参观形式:基地实行预约参观,开放时间与学校上课时间同步,每批次30人,全程体验时间约40分钟。

新华路街道民防教育培训基地
地址:法华镇路521号
参观形式:基地实行预约参观,开放时间同法定工作日时间,每天最多接待四批次参观者,每批次不超过30人,全程体验时间约30分钟。

新泾镇新泾北苑民防教育培训基地
地址:仙霞西路888弄16号2楼
参观形式:基地实行预约参观,开放时间与居委会工作时间同步,每天最多接待四批次参观者,每批次不超过30人,全程体验时间约30分钟。

